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1. Charakteristika školní družiny
Školní družina (dále ŠD) poskytuje zájmové vzdělávání žákům 1. stupně ZŠ. Školní družina se zaměřuje na rozvoj dítěte. Není pokračováním vyučovacího procesu, ale plynule na něj navazuje.  Má svá specifika, která se odlišují od školního vyučování. Zcela respektuje Úmluvu o právech dítěte. Školní vzdělávací program vychází z demokratických principů, opírá se o hygienické normy dětí mladšího školního věku, pedagogiku a psychologii. Zabezpečuje fyzický, psychický a sociální rozvoj dítěte ŠD, je zaměřena na aktivní využití volného času dětí a vychází z požadavků pedagogiky volného času dětí. Důležitý je požadavek dobrovolnosti, aktivity, seberealizace, zajímavosti a zájmovosti, pestrosti a přitažlivosti. ŠD tvoří ve dnech školního vyučování mezistupeň mezi výukou ve škole a výchovou v rodině. Činnosti ŠD se řídí ŠVP ZŠ a ŠD, skladbou zaměstnání a měsíčními plány. Činnosti ŠD se přizpůsobují momentální situaci, řídí počasím a ostatními vlivy. ŠD naplňuje zájmy a potřeby dětí. Zabývá se aktivitami potřebnými pro rozvoj osobnosti, kompenzuje jednostrannou zátěž ze školy, duševní hygienu, má funkci výchovnou, vzdělávací, kulturní, preventivní, zdravotní a sociální, rozvíjí schopnosti, znalosti, dovednosti, upevňuje sociální vztahy. 
Naše školní družina je součástí Základní a mateřské školy Úsobrno.
Je umístěna ve 2. patře základní školy. 

Družina slouží zejména k rekreačním a zájmovým činnostem. Pro náplň rekreační činnosti máme pro účastníky k dispozici velké množství zábavně vzdělávacích her. K hudební a taneční činnosti máme v místnosti CD přehrávač a klávesy. Prostory družiny nejsou dostačující pro sportovní činnosti, proto využíváme v odpoledních hodinách oplocené školní hřiště. K pohybovým aktivitám nám také slouží prostory tělocvičny a velké hřiště.
2. Organizace činností ŠD 

Ve školní družině Základní školy a mateřské školy Úsobrno máme jedno oddělení družiny s kapacitou 20 žáků. Podmínkou pro přijetí uchazeče je vyplněná přihláška, jejíž součástí je písemné sdělení o rozsahu docházky a způsobu odchodu účastníka ze školní družiny.
Provoz školní družiny
Provoz školní družiny začíná ve 11.40 a končí v 16.00 hodin.
Provoz ŠD se řídí vnitřním řádem ŠD.

3. Zájmové vzdělávání v ŠD se uskutečňuje:

· Pravidelnou zájmovou, výchovnou, rekreační nebo vzdělávací činností včetně možnosti přípravy na vyučování. 

· Příležitostnou zájmovou, výchovnou, rekreační nebo vzdělávací činností včetně možnosti přípravy na vyučování. 

· Osvětovou činností a činností vedoucí k prevenci rizikového chování a výchovou k dobrovolnictví. 

· Individuální prací, zejména vytváření podmínek pro rozvoj dětí.

4. Formy zájmového vzdělávání 

· hra

· výtvarné práce

· ruční práce

· předčítání výchovných příběhů

· společná komunikace

· tradice, zvyky

· povídání, besedy, diskuse

· dramatická výchova

5. Podmínky pro činnost žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků mimořádně nadaných 
Žákům se speciálními vzdělávacími potřebami bude podle stupně a charakteru jejich znevýhodnění věnována při jejich začleňování do volnočasových aktivit zvláštní pozornost. 

6. Materiální podmínky

Provoz ŠD  zajišťuje 1 oddělení. Svým vybavením a uspořádáním odpovídá potřebám dětí mladšího školního věku. Ke svým činnostem dále využívá i ostatní prostory školy, kde dbá na bezpečnost dětí a na dodržování provozních řádů těchto prostor (hřiště, třídy, knihovna). Vychovatelka sleduje další možnosti doplňování a zlepšování materiálních podmínek pro všechny druhy činností, zejména pro výtvarné a sportovní činnosti. 

Místnost ŠD je rozdělena do několika částí. První část slouží k pracovním a výtvarným činnostem. Ve střední části jsou umístěny pracovní ponky, kuchyňská linka a stoly se židlemi, které děti využívají nejen při výtvarných a pracovních činnostech, ale např. i při hraní stolních her atd. V zadní části družiny je umístěno „válítko“ pro odpočinkové hry. Dále se zde nachází police, kde jsou uloženy hračky, stolní hry, společenské hry a stavebnice. Výtvarné a ostatní pomůcky jsou uloženy ve skříni. Žáci si mají možnost vybírat z velkého množství hraček a her pro čas trávený v družině, ale také pro hry venku na hřišti a školní zahradě.

7. Personální podmínky 
Ve školní družině pracuje kvalifikovaná vychovatelka, která si svoje odborné vzdělání doplňuje akreditovanými kurzy i samostudiem. Vychovatelka odpovídá za úroveň výchovně vzdělávací práce, bezprostředně ji řídí a podílí se na ní. Provádí komplexní vychovatelskou činnost, rozvíjí zájmy, znalosti a tvořivé schopnosti dětí, specificky rozvíjí osobnost dítěte včetně usměrňování variantních výchovných metod a hodnocení jejich účinnosti. Chová se a jedná v souladu se společenskými pravidly, pedagogickými a metodickými zásadami výchovy a vzdělání dětí. Má vysokou míru empatie, vytváří příznivé sociální klima, spolupracuje s vedením školy, učiteli a rodiči dětí. Vede určenou dokumentaci (zápisní lístek, přehled výchovně vzdělávací práce). Důraz je kladen dále na kladný vztah k dětem a organizační schopnosti. 

8. Ekonomické podmínky
Školní družina je bezplatná. Pomůcky a materiály jsou pořizovány ze školního rozpočtu.
9. Cíle zájmového vzdělávání 

Školní družina ve spolupráci se školou svými činnostmi přispívá k rozvoji klíčových kompetencí.
Rozvoj dítěte, jeho učení, poznávání. Získávání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná svobodná osobnost. Osvojování si základů hodnot, na nichž je založena naše společnost. Vychovávat k smysluplnému využívání volného času a vybavovat děti dostatkem námětů pro naplňování volného času.

Získávání klíčových kompetencí (souhrn vědomostí, dovedností, schopností postojů a hodnot , které děti získávají během několikaleté docházky do ŠD):

· Kompetence k učení 
- učí se s chutí, práci dokončí, klade si otázky, hledá odpovědi, všímá si souvislostí, poznatky uplatňuje v běžném životě

· Kompetence k řešení problémů 
- všímá si dění kolem sebe, rozlišuje správné a nesprávné, snaží se řešit situace, uvědomí si zodpovědnost za své řešení, započatou činnost dokončí

· Kompetence komunikativní 
- žák rozumí různým typům textů a záznamů
-  formuluje a vyjadřuje své myšlenky a názory v logickém sledu
- vyjadřuje se výstižně, souvisle a kultivovaně v písemném i ústním projevu
- dokáže pojmenovat konkrétně, umí vyjádřit své myšlenky, ovládá slovní i mimoslovní komunikaci 
- děti umí mluvit i naslouchat! 
- využívá informační a komunikační prostředky a technologie pro komunikaci se světem
Vychovatelka klade důraz na vhodnou verbální i neverbální komunikaci žáků mezi sebou i s dospělými osobami. 
· Kompetence sociální a interpersonální kompetence 
- žák se aktivně podílí na společné týmové práci
- samostatně rozhoduje o svých činnostech, uvědomuje si, že za ně odpovídá a nese důsledky 
- projevuje ohleduplnost, citlivost, rozpozná nevhodné chování, nespravedlnost, agresivitu a šikanu
- spolupracuje ve skupině, dokáže se prosadit i podřídit – přijmout kompromis, respektuje jiné, je tolerantní k odlišnostem mezi lidmi

· Kompetence občanské 

- žák  si uvědomuje svoje práva, ale i svoje povinnosti, respektuje práva druhých, vnímá nespravedlnost, agresivitu, šikanu
- dovede se bránit a dovede bránit i druhé
- váží si tradic a kulturního dědictví, učí se je předávat dál
- chová se zodpovědně, dbá na osobní zdraví své i druhých, chová se odpovědně i s ohledem na zdravé a bezpečné prostředí (přírodní a společenské)
- učí se plánovat, organizovat, řídit a hodnotit, odhaduje rizika svých nápadů, odpovědně přistupuje k svým úkolům a povinnostem. 
· Kompetence k trávení volného času 
- umí si vybrat zájmové činnosti dle vlastních dispozic, orientuje se v možnostech smysluplnému trávení volného času, své zájmy rozvíjí jak při individuálních tak v organizovaných činnostech
- dokáže odmítnout nevhodnou nabídku pro trávení volného času. 
Cílem ŠD
· Rozvoj dítěte, jeho učení, poznávání 

· Získávání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná svobodná osobnost. 

· Osvojování si základů hodnot, na nichž je založena naše společnost. 

· Vychovávat k smysluplnému využívání volného času a vybavovat děti dostatkem námětů pro naplňování volného času.

· Jedná se o zařízení, které vyplňuje volný čas žáků. Nabízíme různorodou činnost, která rozvíjí individuální zájmy žáků. Nabízíme žákům jinou formu zábavy a působíme preventivně proti nevhodnému prostředí a rizikovým skupinám (vandalismus, alkoholismus, drogy, toulání, gamblerství…)

· Zájmově vzdělávací program formou her. Žáci se tak zcela spontánně učí a vzdělávají, aniž by si to vůbec uvědomovali.

· Snažíme se u žáků podporovat otevřenou komunikaci, posilovat vzájemné vztahy, rozvíjet vzájemnou spolupráci a respektovat jeden druhého. Dále rozvíjet jejich dovednosti, vědomosti a návyky.

· Učíme žáky pravidlům slušného chování.

· Vysvětlujeme žákům význam přírody pro život člověka a snažíme se tak vytvořit správný vztah k přírodě a ukázat jim, jak je ochrana životního prostředí důležitá.

· Rozvíjíme u žáků vztah k umění, kultuře, kráse, estetickému vnímání a podporujeme tak jejich tvořivost. Klademe však důraz na individuální dovednosti a schopnosti každého žáka.

· Úkolem naší práce je učit žáky umět trávit volný čas a umět řešit problémy. Důležité je, aby žáci byli schopni samostatného rozhodování, hodnocení a sebehodnocení. Proto se již od 1. třídy snažíme rozvíjet tyto schopnosti. 
· Ve školní družině se setkávají žáci různých věkových skupin. Starší žáci tak předávají zkušenosti a dovednosti mladším žákům.
10. Obsah zájmového vzdělávání 
Školní družina se při tvorbě ŠVP nejvíce inspirovala kapitolou Člověk a jeho svět, která je stanovena pro 1. stupeň ZŠ. 
Rozvíjí poznatky, dovednosti a prvotní zkušenosti dětí získané ve výchově v rodině a v předškolním vzdělávání. Děti se učí pozorovat a pojmenovávat věci, jevy, děje, jejich vzájemné vztahy a souvislosti. Utváří se tak jejich prvotní ucelený obraz světa. Poznávají sebe i své nejbližší okolí a postupně se seznamují s místně i časově vzdálenějšími osobami, jevy a složitějšími ději. Učí se vnímat lidi a vztahy mezi nimi, všímat si podstatných věcných stránek i krásy lidských výtvorů a přírodních jevů, soustředěně je pozorovat a přemýšlet o nich. Na základě poznání sebe a svých potřeb a porozumění světa kolem sebe se děti učí vnímat základní vztahy ve společnosti, porozumět soudobému způsobu života, jeho přednostem i problémům, chápat současnost jako výsledek minulosti a východisko do budoucnosti. Při osvojování poznatků a dovedností se děti učí vyjadřovat své myšlenky, poznatky a dojmy, reagovat na myšlenky, názory a podněty jiných. 

Člověk a jeho svět
1. Místo, kde žijeme – poznání nejbližšího okolí, život v rodině, ve škole, ve společnosti, vycházky do okolí, orientace v terénu, seznamování s lidovými zvyky. Besedy o naší obci a okolí. Dopravní výchova-bezpečnost na cestě do školy a vycházkách. (Kompetence činnostní a občanské). 
2. Lidé kolem nás – osvojení vhodného chování a vystupování, slušná mluva a základy společenského chování na různých místech a daných situacích. Besedy a scénky. Předcházení šikaně. (Kompetence k řešení problému, komunikativní, sociální). 
3. Lidé a čas – budování správného režimu dne a jeho dodržování, učit děti s časem nakládat a vážit si ho, využití volnočasových aktivit. Besedy, vlastní výroba časových plánů, rozvrhů. (Kompetence k trávení volného času). 
4. Rozmanitosti přírody – pozorování rozmanitostí a proměnlivostí živé i neživé přírody, vycházky a pobyty v přírodě, studování encyklopedií, výstavky přírodnin, poznatky z cest, péče o pokojové rostliny, ekologická výchova - ochrana přírody. (Kompetence k učení). 
5. Člověk a jeho zdraví -  poznání sebe sama, poučení o zdraví, nemoci, prevenci, osobní hygieně, předcházení úrazů, umění ošetřit drobná poranění. Besedy k první pomoci, pravidelné otužování, vycházky do přírody, dodržování pitného režimu. (Kompetence komunikativní, občanské, sociální a interpersonální). 
11. Pravidla chování, bezpečnost a hygienické podmínky
Práva a povinnosti žáků ve školní družině
· Vykonávat samostatně činnosti související se samoobsluhou.

· Užívat spontánně celé prostředí školní družiny za předpokladu dodržení smluvených pravidel.

· Účastnit i neúčastnit se aktivit nabízených učitelkou nebo vychovatelkou.

· Nerušit svým jednáním ostatní, pokud volí jinou činnost.

· Podílet se na plánování programu a rozhodování ve společenských záležitostech.

· Vyjadřovat svůj názor, naslouchat ostatním a hledat společná řešení.

· Podílet se na vytváření a respektování společenských pravidel soužití.

· Využívat školní knihovnu.

· Má povinnost neopustit školní družinu bez vědomí vychovatelky.

· Doba pobytu ve školní družině se řídí údaji uvedenými na zápisním lístku.
· Ve školní družině se žák řídí pokyny vychovatelky, školním řádem a řádem školní družiny.

· Pokud žák soustavně narušuje školní řád a činnost školní družiny, může být rozhodnutím ředitelky školy z družiny vyloučen.
Bezpečnost a ochrana zdraví ve školní družině
Hygienické a bezpečností podmínky:
Snahou je, aby školní družina byla bezpečným místem pro děti, aby si každý našel zájmovou náplň svého volného času a to v příjemném, inspirativním prostředí.

· Žáci jsou poučeni o bezpečnosti ve školní družině.

· Za bezpečnost žáků odpovídá vychovatelka.
· Při organizovaných a spontánních aktivitách jsou dodržovány obecně platné bezpečnostní předpisy a předem jsou vyloučena rizika úrazu. 

· Žáci pracují pouze s nezávadným a bezpečným materiálem a pomůckami.
Primární prevence
Volnočasové aktivity i primární prevence se v práci školní družiny prolínají.

Každá nová činnost, která žáka zaujme a pracuje na ní s nadšením, ho odvádí od stereotypního všedního dne a touhy zkoušet nepoznané.

V oblasti primární prevence pracujeme s žáky s přihlédnutím k jejich věku.

12. Podmínky přijímání uchazečů, podmínky průběhu a ukončování vzdělávání a docházky do ŠD
Přihlašování je prováděno na základě zápisního lístku, na kterém jsou uvedeny základní údaje o žákovi, o jeho zdravotním stavu, o době a způsobu odchodu ze školní družiny.

Odhlašování je možno provádět v průběhu školního roku prostřednictvím písemného vyjádření zákonného zástupce.

Vyloučen může být žák, který porušuje školní řád, kázeň a pořádek, ohrožuje zdraví a bezpečnost ostatních apod. 

Podmínky docházky do školní družiny
· Žák nesmí bez vědomí vychovatelky opustit školní družinu.

· Pokud se žák nemůže po vyučování dostavit do školní družiny, rodič dítě odhlásí prostřednictvím aplikace EduPage. 

· Má-li žák odcházet ze školní družiny dříve, než v hodinu určenou na zápisním lístku, oznámí to rodiče vychovatelce písemnou formou nebo přes aplikaci EduPage.
· Pokud si zákonní zástupci do 16.00 hodin nevyzvednou svoje dítě, vychovatelka se telefonicky spojí s rodiči a vyčká jejich příchodu.

 Psychosociální podmínky
· Vychovatelka se snaží respektovat potřeby dětí.
· Činnost ŠD je zaměřena tak, aby vyhovovala požadavkům režimu dne dítěte. 

· Činnosti jsou pestré a střídají se klidové a pohybově náročné činnosti, práce a odpočinek, řízené a spontánní aktivity.

· Vychovatelka dbá na příznivé sociální klima.

· Vychovatelka umožňuje dětem spolupodílet se na plánování a organizování aktivit.
13. Dokumentace školní družiny  
· Zápisní lístek pro žáky  -  zde je zaznamenaný přesný odchod žáka ze školní družiny, způsob vyzvedávání žáka a zdravotní stav. 

· Přehled výchovně-vzdělávací práce - seznam trvale přihlášených žáků, průběh vzdělávání žáků. 

14. Formy vzdělávání, výchovně-vzdělávací cíle v ŠD, délka vzdělávání, metody vzdělávání, evaluace ve školní družině
Formy vzdělávání
Pravidelná činnost

· je dána týdenní skladbou zaměstnání a představuje organizované aktivity. Zahrnujeme do nich také práci vlastních zájmových útvarů, kterou naše škola svým žákům nabízí
Příležitostné akce


· nejsou zahrnuty do týdenní skladby činností. Tyto akce připravuje zpravidla škola a někdy jsou určeny i rodičům i širší veřejnosti
Spontánní aktivity 


· zahrnují každodenní individuální klidové činnosti po organizované části pobytu ve škole (vyučování)
Odpočinkové činnosti      

· kompenzují jednostrannou zátěž během školního vyučování
Příprava na vyučování 


· nespočívá jen ve vypracování domácích úkolů, ale zahrnujeme do ní didaktické hry a další činnosti, jimiž upevňujeme a rozšiřujeme poznatky, které žáci získali ve školním vyučování 
Výchovně-vzdělávací cíle ve školní družině
Učit se znát - získávat vědomosti, učit se objevovat nové věci, získávat poznatky, analyzovat je, dávat je do souvislostí, řešit problémy.
Učit se - „ jak na to“ – získávat různé dovednosti a návyky potřebné pro život, komunikovat.
Učit se žít společně – rozvíjet porozumění s jinými lidmi, poznání, že všichni máme práva, ale i povinnosti osvojit si pravidla společenského chování, rozvíjet empatii, společně řešit problémy, pracovat jako člen týmu.
Učit se být – rozvíjet vnitřní kvality jedince, budovat jeho hodnotový systém, pěstovat jeho zdravotní styl.
Délka vzdělávání žáků 

Délka vzdělávání žáků ve školní družině je stanovena po celou dobu jejich výuky na prvním stupni (1.- 5. ročník).
Zájmové vzdělávání v ŠD je poskytováno 10 měsíců – po dobu trvání školního roku.

Školní družina je v provozu pondělí až pátek od 11.40 – 16.00.
Časový plán ŠVP ŠD je sestaven na dobu jednoho vzdělávacího cyklu pro žáky I. stupně ZŠ. 

Obsahuje výběr možných činností, ze kterých bude vychovatelka volit jednotlivá témata podle aktuálního složení žáků. Oddělení tvoří žáci různých věkových skupin, ročníků. Proto vychovatelka vybírá z celé nabídky aktivit ŠVP ty činnosti, které odpovídají věkovému složení žáků. Plán je rozdělen do ročních období a měsíců. 
Metody vzdělávání
Skupinová práce, komunitní kruh, dramatizace, doplňování textů zápisů, individualizované vyučování, centra aktivit, vyprávění, samostatná práce, exkurze, výlety, pobyty v přírodě, beseda, experiment, práce s mapou, tabulkami, učebnicemi, rozhovor, diskuse, spolupráce s rodiči, veřejností, kvízy, rébusy, besídky, poznávání rostlin, přírodnin, živočichů, praktické dovednosti, videoprojekce, výchovně vzdělávací akce, kulturní, sportovní soutěže, dotazníky, terénní práce, práce s knihou.
Evaluace ve školní družině 

Evaluace a autoevaluace vychází z pozorování dětí, rozhovorů s rodiči, z rozborů na pedagogických radách a z hospitační činnosti. 

Školní vzdělávací program je otevřený dokument, vychovatelka školní družiny s ním pracuje, průběžně jej dle potřeb doplňuje, aktualizuje a obměňuje.  
